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ΘΕΜΑ Α 

Α1. δ 

Α2. β 

Α3. α 

Α4. α 

Α5. β 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.     1-γ, 2-β, 3-γ, 4-α, 5-γ, 6-γ, 7-β 

Β2. Ο ρυθμός ανάπτυξης Β ανήκει στο γένος Lactobacillus, διότι ο  Lactobacillus 

αναπτύσσεται σε pH 4-5. 

Β3. Η μετάλλαξη είναι έλλειψη τμήματος του χρωμοσώματος 5, η οποία προκαλεί το 

σύνδρομο φωνή της γάτας (cri du chat). Το σύνδρομο ονομάζεται έτσι, γιατί το κλάμα των 

νεογέννητων που πάσχουν μοιάζει με το κλάμα της γάτας (cri-du-chat). Τα άτομα που 

πάσχουν από το συγκεκριμένο σύνδρομο εμφανίζουν και διανοητική καθυστέρηση. 

Β4.  

α. Ίσου μήκους. Προϊόν αντιγραφής.  

β. Διαφορετικού μήκους. Διαφορετικά γονίδια.  

γ. Διαφορετικού μήκους. Διαφορετικοί οργανισμοί. 

δ. Ίσου μήκους. Προϊόν κλωνοποίησης. Πληθυσμός κυττάρων ή οργανισμών που 

παράγονται από επαναλαμβανόμενες (μη αμφιγονικές) διαιρέσεις ενός μόνο κυττάρου ή 

οργανισμού. 

 

 



 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

Θα εργαστούμε με γονιδιωματική βιβλιοθήκη.  

Ορισμός γονιδιωματικής και cDNA βιβλιοθήκης, σελ 63,64 σχολ βιβλ.  

 

Γ2.  

Το tRNA μετά τη μετάλλαξη 3’ACC 5’ ενώνεται με το κωδικόνιο 5’ UGG 3’ ενώ μεταφέρει το 

αμινοξύ Gly.  

Γονίδιο α: 

Κωδική: 3’ ATAAGTACCGGGGCCGTATAA 5’ 

mRNA: 5’ AAU-AUG-CCG-GGG-CCA-UGA-AUA 3’ 

Στο 5’ GGG 3’ κωδικόνιο δεν θα συνδεθεί tRNA (δεν υπάρχει) άρα θα παραχθεί το 

ολιγοπεπτίδιο: NH2-met-pro-COOH 

Γονίδιο β: 

Κωδική: 3’ ATAAGTACCGGTGCCGTATAA 5’ 

mRNA: 5’ AAU-AUG-CCG-UGG-CCA-UGA-AUA 3’ 

Στο 5’ UGG 3’ κωδικόνιο θα συνδεθεί το tRNA με αντικωδικόνιο 3’ ACC 5’  το οποίο μετά τη 

μετάλλαξη θα μεταφέρει Gly. Οπότε θα παραχθεί το ολιγοπεπτίδιο:  

NH2-met-pro-gly-pro-COOH 

Όμως το tRNA που μεταφέρει την τρυπτοφάνη έχει επίσης αντικωδικόνιο 3’ ACC 5’, οπότε 

και αυτό μπορεί να εισέλθει στην κατάλληλη θέση εισδοχής του ριβοσώματος. Στην 

περίπτωση αυτή θα παραχθεί το ολιγοπεπτίδιο: NH2-met-pro-trp-pro-COOH. 

 

Γ3.  

Το πλασμίδιο κόβεται από την EcoRI στο γονίδιο αντοχής της τετρακυκλίνης σύμφωνα με 

τον προσανατολισμό δράσης του ενζύμου. Επομένως τα ανασυνδυασμένα πλασμίδια θα 

έχουν γονίδιο ανθεκτικότητας μόνο στην αμπικιλίνη. Τα ανασυνδυασμένα και μη πλασμίδια 

εισέρχονται σε βακτήρια που είναι ευαίσθητα και στα δυο αντιβιοτικά. Μετά τον 

μετασχηματισμό των βακτηρίων θα χρησιμοποιήσουμε ως αντιβιοτικό επιλογής την 

αμπικιλίνη, οπότε και θα πεθάνουν τα βακτήρια που δεν έχουν μετασχηματιστεί ούτε 

ανασυνδυαστεί.  



 

 

Από τα ανθεκτικά βακτήρια στην αμπικιλλίνη επιθυμούμε να επιλέξουμε τα 

ανασυνδυασμένα βακτήρια. Έτσι θα καλλιεργήσουμε τα υπόλοιπα βακτήρια σε στερεό 

τεχνητό θρεπτικό υλικό προκειμένου να αναπτυχθούν ορατές και διακριτές αποικίες. Θα 

επιλεγούν δείγματα αποικιών τα οποία θα καλλιεργηθούν παρουσία τετρακυκλίνης. Τα 

βακτήρια που δεν θα επιβιώσουν θα προέρχονται από κλώνους που περιέχουν  το 

ανασυνδυασμένο πλασμίδιο και μόνο.  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

α. Από τις αναλογίες φαινοτύπων 1:1 προκύπτει ότι έχουμε διασταύρωση ετερόζυγου 

θηλυκού με ομόζυγο αρσενικό (εφόσον είναι άσπρος με κοντή ουρά). Επίσης, επειδή η 

αναλογία φύλου απο τις διασταυρώσεις είναι 1:1, δεν τίθεται φυλοσύνδετο θνησιγόνο 

γονίδιο. Και αφού ισχύουν και οι δύο νόμοι του Mendel, δεν είναι και τα δύο φυλοσύνδετα 

γονίδια.   

Επομένως θα πρέπει να διερευνηθούν τρεις περιπτώσεις κληρονόμησης των γονιδίων.  

1η περίπτωση: και τα δύο γονίδια να βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη αυτοσωμικών 

χρωμοσωμάτων 

2η περίπτωση: το γονίδιο για το χρώμα να είναι σε αυτοσωμικό χρωμόσωμα και το μήκος 

της ουράς να είναι φυλοσύνδετο 

3η περίπτωση: το γονίδιο για το χρώμα να είναι φυλοσύνδετο και το μήκος της ουράς να 

βρίσκεται σε αυτοσωμικό χρωμόσωμα. 

β.  

Συμβολίζω: 

Μ: μαύρο, μ: άσπρο  

Β: μακριά ουρά, β: κοντή ουρά 

Ο θηλυκός γονέας έχει γονότυπο: 

1η περίπτωση: ΜμΒβ 

2η περίπτωση: ΜμΧΒΧβ 

3η περίπτωση: ΧΜΧμΒβ 

γ.  

ΜμΒβ x μμββ 

ΜμΧΒΧβ x μμΧβΥ 



 

 

ΧΜΧμΒβ x ΧμΥββ 

 

Δ2.  

Τα γονίδια για την α-πολυπεπτιδική αλυσίδα είναι διπλά για κάθε χρωμόσωμα, άρα ένα 

φυσιολογικό άτομο διαθέτει 4 αλληλόμορφα γονίδια. Η ασθένεια της α-θαλασσαιμίας 

οφείλεται σε έλλειψη ενός ή περισσοτέρων γονιδίων. Οι πιθανοί γονότυποι των γονέων θα 

είναι: 

 

Σύμφωνα με τα δεδομένα για το 1ο παιδί, η μητέρα θα έχει γονότυπο:  

 

Και η αντίστοιχη διασταύρωση θα είναι η εξής: 

 

Επειδή η κάθε κύηση είναι ανεξάρτητο γεγονός, η πιθανότητα το δεύτερο παιδί να έχει 

φυσιολογικό γονότυπο και φαινότυπο είναι  ¼ = 25%. 

 

Δ3.  

Έστω Α το φυσιολογικό χρωμόσωμα 1 και Γ το φυσιολογικό χρωμόσωμα 4. Επομένως Α+ θα 

είναι το χρωμόσωμα 1 με το γονίδιο της τοξίνης και Γ+ το χρωμόσωμα 4 με το γονίδιο της 

τοξίνης. Σύμφωνα με την εκφώνηση τα δύο φυτά θα έχουν γονότυπο:  

AA+ΓΓ x ΑΑΓΓ+ 

Ισχύουν και οι δύο νόμοι του Mendel επομένως σύμφωνα με το τετράγωνο του Punnett οι 

απόγονοι που θα αποκτηθούν θα έχουν τους εξής γονότυπους: 

ΑΑΓΓ,      ΑΑΓΓ+,       ΑΑ+ΓΓ,       ΑΑ+ΓΓ+ 



 

 

Επομένως το ποσοστό των απογόνων που θα είναι ανθεκτικοί στα έντομα, δηλαδή:  

ΑΑΓΓ+,     ΑΑ+ΓΓ,     ΑΑ+ΓΓ+ 

θα είναι 75%.  

Σχολ βιβλίο σελ. 139 
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